

附件 1

学校体育美育卫生国防教育改革发展资金 绩效自评报告



部门名称：广州体育学院

填报人：陈晶晶

联系电话：38026658

填报日期：2025年5月14日

一、基本情况

2021 年至 2025 年 3 月 31 日，“学校体育美育卫生国防教育改革发展资金”共下达 3489.94 万元，我校主要承担了以下几方面体育项目：体育培训、体育赛事活动、体育宣传、体育调研指导、体育浸润援藏项目等。

体育培训项目的实施全面推进我省足球、羽毛球体育教师的教学水平和训练技术，提升了专项裁判能力，为促进我省“体教融合”的发展储备了有生力量，同时普及了青少年学生运动技能、优化了业余训练布局、夯实了竞技体育后备人才基础。

体育赛事活动项目，组织了粤港澳大湾区体育节交流活动，促进了区域内学生之间更深层次的合作，为大湾区学生体育交流搭建了可持续发展的平台，也收获了港澳理事单位、各位嘉宾的高度评价与认可；举办了“省长杯”青少年校园足球联赛（大学组）总决赛，展示了我省新时代在学校体育改革发展取得的成果，同时在锤炼意志、培养健全人格，促进学生身心健康全面发展等育人方面也取得了实效；组织了第一届全国学生（青年）运动会代表团，其中大学生组男子足球取得第一届学青会第一名的好成绩，大学生组羽毛球收获男子团体第三名、女子团体第七名，银牌 1 枚、铜牌 2 枚，大学生组健美操取得 2 个第五名、3 个第六名、两名运动员获得体育道德风尚奖运动员称号的优异成绩。

体育宣传项目在《足球报》设立了“广东校园足球行”新闻

专栏，通过专访广东省教育厅相关领导、广东省青少年校园足球专家委员会相关领导，报道广东省校园足球发展方向、政策、制度等校园足球正能量报道；通过采访广东省校园足球的优秀校长、老师、教练、感动人物等，深度报道广东省校园足球的正能量人物和故事，掀起广东省校园足球正能量的热潮，讲好广东校园足球人的故事；通过足球报的深度报道，为广东省校园足球发展做好宣传导向，引导和推动全社会的支持。

体育调研指导项目组织了校园足球全国特色学校复核工作、校园足球绩效评估工作、幼儿足球调研与指导、高校健康教育工作调研等，校园足球全国特色学校复核包括全省 385 所申报全国校园足球特色学校、251 所校园足球特色幼儿园、9 个申报全国青少年校园足球试点县（区）和 2 个申报全国青少年校园足球满天星训练营等 647 个申报单位；高校健康教育工作调研到 10 所高校学生参加健康教育宣传活动、参与大学生数量至少达 300 人次，有 1 家媒体对活动进行了报道，推动阳光体育活动。

体育浸润援藏项目深入贯彻习近平总书记关于教育、体育的重要论述精神，其中浸润计划落实《广东省教育厅关于开展体育浸润行动计划的通知》精神，助力清远市教育局构建科学健康、特色发展的学校体育教育体系和模式，为清远市中小学体育教育均衡发展提供优质教育资源，切实提高清远市乡村中小学的体育教育教学水平和教育质量；援藏项目正式确定林芝市为“广州体

育学院实习就业一体化基地”，标志着粤藏两地体育教育合作的进一步深化，也为林芝市教育事业注入新动力。

二、自评情况

（一）自评结论

本项目从项目立项、资金落实、资金管理、事项管理、产出和效益等方面进行了自评，得分 92.28 分。

（二）资金使用绩效

1、体育培训项目

（1）资金支出情况。

2021 年至 2025 年 3 月 31 日，项目下达资金 973.1 万元，其中 2025 年项目资金 233 万元尚未支出，其余年度实际支出 721.6 万元。

（2）项目实施绩效。

2021 年至 2024 年，参与我校培训项目的教师、裁判累计 1900 人次，参训人员合格率约为 75%。校园足球教练培训项目作为重点培训内容，已形成稳定的培训体系，校园羽毛球师资专项培训吸引了来自全省 21 个地级市教育部门推荐的骨干体育教师参与，足球裁判培训方面，不仅吸引了大量在职体育教师，还覆盖了不同层级的体育教育工作者，从基层教师到学校管理人员都有参与，形成了广泛的影响力。通过这些培训，弥补专业师资缺口，建立标准化教学体系，推动“一校一品”体育特色建设，促进地方

特色体育文化传承，推动体育产业高质量发展。

2、体育赛事活动项目

（1）资金支出情况。

2021年至2025年3月31日，项目下达资金1906.84万元，其中2025年项目资金28.2万元尚未支出，其余年度实际支出1475.42万元。

（2）项目实施绩效。

2021年至2024年，我校举办了2022年“省长杯”青少年校园足球联赛（大学组）总决赛、组织中华人民共和国第一届学生（青年）运动会大学组男子足球、女子足球、羽毛球及健美操项目的备战及参赛、主办了粤港澳大湾区学生体育节活动、2023年广东省中小学生羽毛球锦标赛、组织第十二届省大运会武术套路和健美操项目的预赛等。

通过承办“省长杯”青少年校园足球联赛、省大运会预赛等赛事，为学生搭建高水平竞技平台，激发学生体育热情，培养团队协作、拼搏精神与规则意识。如第一届学青会中，我校运动员在足球、羽毛球等项目中展现的坚韧品质，有效促进“以体育人”目标落地。以赛事为契机，将竞技经验融入体育教学，优化足球、羽毛球等课程体系，开发“赛事案例分析”“实战战术训练”等特色课程，提升学生专业实践能力，实现“以赛促学、以赛促教”。“省长杯”联赛覆盖全省高校，省中小学生羽

毛球锦标赛辐射基础教育阶段，累计吸引超万名学生参与，推动青少年体育普及，夯实国家体育后备人才基础，践行“健康中国”战略。从省大运会预赛选拔优秀选手，到学青会实战历练，形成“选拔 - 训练 - 参赛”一体化培养模式，为国家输送足球、羽毛球、健美操等项目高水平运动员多名，强化学校在体育人才培养中的核心地位。通过武术套路、健美操等传统与现代体育项目，在省大运会等赛事中展示中华体育文化魅力，推动传统体育项目在校园的传承与创新，增强学生文化自信。

主办粤港澳大湾区学生体育节，通过足球、羽毛球等赛事活动，促进三地青年学生互动，增进文化认同，助力大湾区体育资源共享与协同发展，成为区域教育文化交流的重要纽带。第三届粤港澳大湾区学生体育节共计 60 个参会单位、1051 名粤港澳学子、95 名理事单位代表、120 余名各级领导嘉宾、1500 名开幕式观众共赴体育节会。开幕式在新浪微博等 20 个平台直播，观看人数达 114.2 万人次，活动受到《人民日报》《央广网》《学习强国》《南方日报》《中国教育在线》等主流媒体及重要平台宣传报道。

3、体育宣传项目

（1）资金支出情况。

2021 年至 2025 年 3 月 31 日，项目下达资金 230 万元，其中 2025 年项目资金 30 万元尚未支出，其余年度实际支出 198.08 万

元。

（2）项目实施绩效。

1、在传媒媒体上创立“广东校园足球行”宣传品牌

经过服务招投标程序，在中国唯一专业足球媒体《足球》报开辟“广东校园足球行”专栏，宣传报道广东校园足球发展，在全国范围进行新闻推送；在广东广播电视台体育频道设立“湾区运动汇——广东校园足球行”节目版块，电视平台、互联网平台与线下相结合，以新闻报道为主，访谈为辅，深入广东省内各地市教育局、学校采访，报道广东省内校园足球发展情况。

2、加强了省内专业媒体联动性

通过项目的建设，加强了足球报、中国体育报、广东广播电视台体育频道、广州电视台竞赛频道和省内各大媒体体育栏目的联系和合作，已经形成了广东校园足球发展的联动报道。

3、新媒体阵地建设更加规范

组建了广东校园体育微信公众号新的运营团队，开拓更多新媒体自媒体号，如触电新闻、抖音、快手等，通过文字、图片、音频、视频等形式，规范报道广东校园足球发展，提升报道的到达率和覆盖率。

4、体育调研指导项目

（1）资金支出情况。

2021年至2025年3月31日，项目下达资金170万元，其中

2025 年项目资金 35 万元尚未支出，其余年度实际支出 109.64 万元。

（2）项目实施绩效。

2021 年至 2024 年，我校组织了广东省青少年校园足球绩效评估指导、广东省青少年校园足球特色学校复核评估、全国特色幼儿园实地调研与指导、加强和改进新时代学校体育工作文件调研、广东省中小学校健康教育教学实施现状调研、中小学健康教育试点项目的建设评估、高校健康教育工作调研等项目。

特色学校复核评估工作体现了专业深度与严谨态度。我校组建了由足球教育专家、体育教研员和一线名师构成的复合型评估团队，采用“材料审核+实地考察+随机访谈”的多维评估方法，对省级校园足球特色学校进行全面复核。专家组表示，经过 7 年的努力，我省校园足球的发展取得了重要的进展，全国校园足球改革试验区、全国校园足球特色学校、全国校园足球试点县（区）、“满天星”训练营等单位创建无论从数量上、质量上都走在全国的前列，对推动我省校园推动学校体育改革、实现教育现代化和率先建成小康社会起到了重要作用。

在全国特色幼儿园实地调研与指导项目中，我校评估团队展现了跨学段的研究能力。项目组创造了“游戏化评估法”，通过观察幼儿在足球游戏中的参与度、快乐感和基本动作发展水平来评价特色建设成效。这种符合幼儿身心特点的评估方式得到了教育

部调研组的充分肯定，面向全省第一批全国足球特色幼儿园征集幼儿园足球活动案例，将相关经验编报成册，成为幼教工作者开展足球活动的重要参考。

新时代学校体育工作文件调研项目则体现了政策前瞻性。调研报告准确指出了当前存在的“体育教师结构性缺编”、“体育场地设施使用效率不高”等五大核心问题，为广东省制定《加强和改进新时代学校体育工作实施方案》提供了实证依据。

在中小学健康教育领域，我校开展的评估工作同样系统而深入。广东省 21 个地级市 38 个区县的 238 所中小学校参加了调研工作，详细分析了我省中小学校健康教育师资、健康教育教学执行和教学效果等 9 部分基本情况，形成了共计 10 万字的《广东省中小学校健康教育实施现状调研报告》。从学校层面调研体育与健康课程实施保障及管理情况、从体育教师层面调研健康课程教学情况、从学生层面调研体质与健康情况，为制定适用全省的健康教育方案、指导学生科学运动、建立健康的生活方式与饮食习惯、开展学校体育、卫生与健康教育工作发展规划提供依据，促进学校全面贯彻落实新时代党的教育方针、科学评价学校体育、卫生与健康教育工作成效。

高校健康教育工作调研则填补了该领域的评估空白。通过制作发放健康宣传手册，开展同伴教育相关活动，向大学生传递健康教育的信息和指导，帮助大学生了解健康管理方法，养文明

健康的生活方式，并树立健康意识；健康科普宣传视频拍摄涵盖科学膳食、关注体态、科学减重、睡眠行为与健康、运动健康与科学锻炼、用眼健康、营养健康等相关领域；大学生健康宣传教育活动采用科普视频和教学图文相结合的呈现形式，共发布 50 篇健康科普文章，涵盖了 9 个专题的科普视频和 10 个主题的教学图文信息。通过 5 个公众号平台，在 19 所高校进行了广泛的宣传。

5、体育浸润援藏项目

（1）资金支出情况。

2021 年至 2025 年 3 月 31 日，项目下达资金 165 万元，其中 2025 年项目资金 40 万元尚未支出，其余年度实际支出 93.38 万元。

（2）项目实施绩效。

在我校携手清远市开展结对帮扶工作的四年里，坚持以提升清远市中小学体育教师专业素养、推动学校体育课程与教学改革、促进“一校一品”或“一校多品”体育特色发展、实现体育教育资源的可持续供给为目标。项目覆盖范围从最初的 3 所对口支持学校逐步扩大到清远市多个县区的数十所中小学，形成了以点带面、辐射全市的帮扶格局。经过四年的持续实施，教师专业素养显著提升，学校体育课程体系更加完善，学生体育参与度和体质健康水平提高，体育教学资源条件明显改善。

表：广州体育学院体育浸润行动计划主要措施一览表

措施类型	具体内容	实施频次	覆盖范围
师资结对	“1+N”师徒结对模式，高校教授与中小学教师结对	长期持续	27名骨干教师(2024年)
专业培训	专家讲座、专题报告、教研活动	每学期2-3次	全市中小学体育教师
示范教学	优秀课例展示、专家点评、集体研讨	每学期1-2次	重点帮扶学校
资源支持	体育器材捐赠、教学资源共享	按需进行	偏远乡村学校优先
实习支教	高校学生赴中小学实习支教	每学期安排	师资紧缺学校
特色活动	“冠军进校园”、“名师大讲堂”等	不定期开展	全市中小学

在2024年体育援藏项目中，我校与林芝市教育局签约，确定林芝市为“广州体育学院实习就业一体化基地”，捐赠足球物资及足球专家和教练员提供专业培训。开展足球援藏活动加强了粤藏两地在校园足球领域的交流合作，为林芝市校园足球事业提供了强有力的支持。采购援藏足球装备做到申购程序规范，确保受赠足球装备的学校及参加足球培训的管理人员、教师、教练员来自不同区域，使得各区域青少年都有参与足球运动，享受足球援藏带来的福利。

三、资金使用存在的问题

1、关于中国足协D级教练员培训

由于中国足协D级教练员培训由广东省足协协办，必须符合

该协会培训要求，广东省足协临时提高培训报名资格，要求参训者必须参加过广东省 E 级教练员培训才能具有报名资格，因此大部分中小学体育教师未能达到报名资格，只能先培训符合资格的学员。剩下未完成指标有待上级主管部门重新规划培训计划，我校将积极与上级部门做好沟通，将剩余的经费再合理分配使用。

2、关于新闻宣传

全省范围内发掘校园足球宣传报道资源渠道有待拓展，需要上级部门给予相关政策的支持，以更方便联系全省各地市教育行政部门和各级各类学校。建议可推动广东校园体育宣传报道，进一步把“广东校园足球行”转向“广东校园体育行”宣传报道品牌。

3、关于体育浸润行动计划

今年是我校携手清远市开展结对帮扶工作的第五年，帮扶工作已取得了一定的成效，但对标帮扶任务，按照“一校一策”落实体育浸润行动计划实施方案，需要进一步明确具体帮扶思路、帮扶内容和帮扶途径。建议可进一步开展智慧体测、体教融合等科研合作活动，推进教师学历提升计划，促进体育教学内容、教材、课程、基地等方面建设；大力创新和丰富帮扶形式，如开展体育文化浸润活动，推进导师指引、冠军进校园、名师大讲堂和特色品牌宣传活动，创新和丰富帮扶工作方式，提升帮扶效果，推动清远基础教育高质量发展。